

Když jsi z Budějce, tak ...

Co znamená být Budějčákem? Redakce BUDlive přináší pár obrázků, vět a postřehů, které mají za úkol jezné - pohlédnout do poetické budějcké duše a rozsvítit našim čtenářům podzimní pošmourno. Inspiraci jsme hledali v nekonečných hlubinách internetu (děkujeme tímto všem neznámým autorům!), ale sami jsme přidali i pár vlastní poznatků. Naši Budějčáci nám jistě rozumí!

Když jsi z Budějce víš, že České Budějovice jsou hlavním městem světa, nebo určité minimálně Jihočeského kraje. Nikde jinde se nežije lépe, to ti nikdo neřekne! Občas o Budějčácích slyšíš, že jsou to flegmatici, ale je ti to jedno. Jako místní víš, že když máš v noci hlad, jdeš do Pomády v Krajinské, či do Hladovýho vokna, že Máj je největší čtvrtí s 20 000 obyvateli, z nichž se mnozí docela dost opalují. Víš také, že Dlouhá louka je asfaltová nebo že Dlouhý most zas až tak dlouhý není.

Budějčáci se používá pár slov, kterým rozumí jen domorodci:

1. **PIKADOR** (párek v rohlíku)
2. **BUDĚJCE** (jinak to "Budějčák", ani říct neumí)
3. **KROCNOUT** (zabít!)
4. **CMUNDA** (bramborák)
5. **ŠAJSKA** (podprsenka)
6. **SARTUNA** (rybářský vlasec)
7. **ZBERCHAT SE** (vzchopit se)
8. **NACHMOUSTAT** (nacpat)
9. **ZAJDI** (neznamená chcipni, ale zastav se na návštěvu)
10. **FRÝCKO** (Budvar free, všeobecně nealkopivo)

Při cestování MHD si musíš dát pozor na chlápky ve starých adidaskách, maskáčích, kožené bundě a s ledvinkou... jsou to revízoři! Nejstylovější věcí buděj-

ckých pubertáků je si jít sednout do křesílek v pasážích IGY, čučet do mobilu a celý den vyhlížet své kamarády. Když jsi dojíždějící týnedžr z venkova, vezmeš zavděk aspoň ochozem v Mercury.

Tráky víš, že v létě je na náměstí víc zahrádek než lidí. Ze zahrádky rok od roku zabírají více místa, i když mají lejtstro. Že střecha může bez problémů udržet hromadu autobusů a prašná dopravní zácpa ve městě je vlastně pětiminutové zdržení Na sadech. Pokud máš hudební sluch, tak ti pravidelně rve uši falešná zvonkohra na radnici.

Víš, že když někdo ukazuje na Černou věž, tak je to turista, anebo je 5. prosince a zasekl se tam anděl. A že když pořádně zaprší, mají Budějčáci nový bazén i pod viaduktem.



Kromě klobásy a piva nestojí Země Živitelka zanic. Víš, že fotbalisté Dynamo se jednou za dvacet let koupou v kašně. Pokud seš budějcká holka, rozhodně znáš Zajíce. Pokud seš kluk, nejspíš jsi už měl tu čest s Bohunou. A pokud jsi kdokoliv, znáš Zaklínače.

Lannovka není lanovka! A když se chceš pohádat s kamarádem, stačí otevřít debatu na téma, kde je na Lannovce nahoře a kde dole. A když potřebuješ vytočit více lidí, stačí na sociální téma napsat post na téma budějcké dopravy.

Sokolák je centrem budějovické mládeže. Význam slov - kolostav, soletka a zelňák ti není cizí. Pokud tě pozve miláček na rande na Bagr, nevyděláš se, že přichystal vyjížďku na stavebním stroji. Když se řekne Havlinda, Čtyrák, Palačák, neptáš se Kam? Víš, že na Číně nežijí Asiaté, a že Sucháč není suchý zip, ale Suché Vrbné.

Rozšířuješ snadno i přezdívky okolních vsí jako Prdějce nebo Lajtnovice.

Když upaluješ na nádraží, tak se nedivíš, že podchod je zavřenej a počkáš si způsobně na semafor.

Znáš vodníka, kytaristu z Lannovky, a starší i Láďu Kajbara, či Mářu.



Ženská příjmení se zde nepřechylují. Existují tedy pouze Jitky Mrázů a Hanky Pospíšilů. A když se jmenuješ třeba Michal, nepotřebuješ mít na úřadech „Michalovy konexe“, ale „Michalovo známý“.

Nikdy tě nepřekvapí cyklista na chodníku. Naopak tě překvapí, že se tomu někdo podivuje. Jestli někdo po-

užije výraz Budějky, hned víš, že máš tu čest s Pražákem.

I když „chvátáš“, občas se ti stane, že přijdeš "dýl". Ve zbytku republiky "pospíchaj" a choděj "pozdějc".

Kleť považuješ za domácí kopec. A Lipno za domácí moře.

Celý život tvrdíš, že budějcké náměstí má rozlohu jednoho hektaru, i když to není pravda. Jsi také hrdý na to, že bydlíš ve stotisícovém městě, i když v Budějčích nikdy tolik lidí nežilo.

Jako dítě jsi byl minimálně dvacetkrát na výletě na Dívčáku, ti starší i v Trocnově pod megasochoou „Žišky“.



O té naší budějčtině

V Budějčích není nic nějak, ale takňák. Takže když třeba děláš bramborovej salát, dáš do vajdlinku všeho takňák akorát. A když se pak ráno nezbercháš po vopici, sedni si na čerstvej luft na štokrdle a do práce di dýl. Snad nebude šéf moc hajsavej. Před firmou si nezapomeň zamknout hapinu do kolostavu, zkontroluj kšandy a přejed' kapesníkem křusky. Holky - vy se skoukněte ve výloze, jestli ste se nespadyly. A až se vám zasteskne po kámoších, domluvte ňákou slezínu. Hlavně ale ne na Otylce, tam se sejdeme až v penálech. Budějčákum zdar!

Váš Petr Pojar, korektor BUDlive

Víš, že Piaristák sledují ze zdi Solnice tváře tři zlodějí.

V Českých Budějovicích by chtěl žít každý! A kdo tuhle cimrmanovskou hlášku opakuje při každé příležitosti, není ve tvých očích vtipnej, protože je naopak největší trapák.

Jo, a smetánka nebydlí v Budějčích, ale na Hluboký! To je každému v Budějčích jasny, i když vlastně neví proč. ☑

Foto: archiv BUDlive a rodina V.Kratochvíla. Malba: L.Pužmanová